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Както във всички други сфери на живота, 
2020-а година завари неподготвени 
търговците на аграрна техника и 
фермерите. 
В петото издание на AgriTech Market 2021 
проследяваме как COVID-19 повлия върху 
родния пазар на селскостопански 
машини. 
От наблюденията на търговците и на 
земеделските производители научихме, 
че  сушата определено оказа съществено 
влияние върху плановете за покупка, 
които залагаха стопаните година по-
рано. 
Както и досега, използвахме 
предоставените ни специално за 
изданието данни от КТИ. 
Заедно с това разговаряхме с редица 
търговци, производители и фермери, за 
да изградим напълно общата картина на 
пазара и да изведем тенденциите, 
изводите и евентуално да обърнем 
поглед към 2021-а година. 
68% от участниците в Националното 
изследване на Tractor.BG за пазара на 
агротехника  през 2020 г. са посочили, че 
възнамеряват да инвестират в нови 
машини през новата година. 
И още:
- Пазарът на агротехника през 2020-а 
беше непредвидим, като ръст се 
регистрира единствено при челните 
товарачи и при самоходните пръскачки;
- Сушата се оказа катализатор за 
въвеждането на нови практики на 
полето;
- Фермерите очакват новите 
възможностите за еврофинансиране на 
покупка на машини. 
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В AgriTech Market 2021 са използвани данни, публикувани 
от отдел „Контрол и техническа инспекция" (КТИ) в 
Министерството на земеделието, храните и горите (МЗХГ) 
на сайта на агроведомството, както и специално 
предоставена информация от страна на КТИ за целите на 
изданието.

В AgriTech Market 2021 са публикувани мнения и 
коментари на самите компании и земеделски 
производители, предоставени специално за изданието.

За целите на AgriTech Market 2021 беше проведено и 
национално Изследване за пазара на земеделска техника 
през 2020 и очакванията през 2021 г. сред читателите на 
сайтовете Agri.BG и Tractor.BG.

МЕТОДОЛОГИЯ 
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активно са участвали в земеделските дейности 
през 2020 г.

КТИ Данните за 
2020 година

Това съобщиха от отдел „Контрол и техническа инспекция" (КТИ) в 
Министерството на земеделието, храните и горите (МЗХГ) за Tractor.Bg и 
AgriTech Market 2021.

45 209 7 052
колесни 

трактори
зърно-

комбайни
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Реално, купуваното през 2009/2010 би трябвало 
да се амортизира за около 10 години и 2019-а и 
2020-а да са силни години за този сектор. Но това 
съвсем не е така. Поне числата за 2019-а го 
показаха. 

COVID-19 и сушата оказаха влияние и ето каква се оказва 2020 г.

Две години по-рано - през 2018 г., в земеделието са работили 46 977 трактора и 7391 броя 
зърнокомбайни, показват данните, публикувани в AgriTech Market 2019.

За две години спадът при тракторите е 3,76%, а при комбайните 
4,59 процента. Категорично не може да се смята, че има 
пренасищане на пазара - според данните, според мнението на 
търговците на техника, а също и според самите фермери. 
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Новите регистрации на зърнокомбайни през 2020-а бележат спад от 22,54%, по данни на КТИ 
на годишна база. 
Година по-рано новорегистрираните машини от този вид са били 173, докато през миналата 
те са 134. За сравнение, спадът през 2019-а, спрямо 2018-а е бил 12,63 процента. 

КОМБАЙНИТЕ
спад при23%

Участниците в проучването на Tractor.Bg сред 
читателите на Tractor.Bg и Agri.Bg посочват, че 
едва 11 процента от купувалите нова техника през 
2020-а година са инвестирали в комбайн.

Специален проект на
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На практика 2018-а година изглежда твърде 
добра в сравнение с миналата, а спадът спрямо 
2008-а e 55,18%. 

CLASS си върна лидерското място. Само две бройки машини по-малко са отчетени от КТИ за 
легендарната марка - през 2019 г. те бяха 44, а за 2020 г. са 42. 

Далеч назад остава друг световен бранд - JOHN DEERE, който през 2019-а пое водачеството, 
според информацията на българското аграрно министерство. През миналата година 
комбайните с логото на JOHN DEERE не само че отстъпиха на дългогодишния водач - CLASS, но 
и регистрираха спад от 47,83% с 26 бройки, спрямо 46 броя година по-рано.

На трето място е CASE IH с 22 броя новорегистрирани зърнокомбайна, като изпреварва 
миналогодишния носител на бронза - NEW HOLLAND. Спадът при CASE IH е едва 8,33%, докато 
при NEW HOLLAND е 33,33 процента, според информацията на КТИ. 
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Данните за регистрациите за 2020-а година 
по марки също са любопитни. 
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Ръст от забележителните 600% за DEUTZ FAHR при зърнокомбайните. След спад от 93,33%, 
който марката бележи през 2019 г. (През 2018-а регистрираните зърнокомбайни DEUTZ FAHR 
бяха 15, а година по-късно - само 1), през миналата година КТИ отчита 7 броя 
новорегистрирани машини с логото DEUTZ FAHR. 

Положителни са новините и при MASSEY FERGUSON - 100% ръст на годишна база. От 2 
регистрирани бройки през 2019-а, марката е успяла да привлече вниманието на купувачите 
и през 2020 г. от КТИ посочват, че MASSEY FERGUSON имат 4 новорегистрирани 
зърнокомбайна. 

Отговорилите в проучването на Tractor.Bg посочват CLASS като предпочитана марка, що се 
отнася за комбайни, като 62% от участвалите я припознават като първенец при евентуален 
свой избор. 

Второ място заемат комбайните JOHN DEERE. Това е любимата марка на 26 процента от 
отговорилите на анкетата. На трето място се класира NEW HOLLAND със 17 процента от 
гласувалите. Според регистрациите в КТИ зърнокомбайните CASE IH са на трето място, но 
сред читателите на Tractor.Bg - те заемат четвърта позиция с 8 процента. 

По данни на КТИРегистрация в КТИ на зърнокомбайни по марки 
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Не само спадове в регистрациите правят 
впечатление през изминалата година. 
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По данни на КТИДинамика на регистрациите на топ 10 за 2020 марки зърнокомбайни
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ТРАКТОРИТЕ 
Стряскаща картина при

Спадът при тракторите спрямо -а година е от 2019
28,74 на сто. Бройките новорегистрирани 
трактори за изминалата година са , сочат 801
данните на КТИ.
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Неизменен лидер при марките са тракторите на JOHN DEERE, сочат данните на КТИ. 

Въпреки спада от 28,34 процента на годишна база, брандът остава на първо място у нас по 
брой нови регистрирани машини. 

На второ място през миналата година излизат тракторите на CASE IH, при които се отчита и 
ръст от 3,41 процента. 

Динамика на регистрациите в КТИ 
на трактори през годините
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Американската марка си разменя местата с NEW HOLLAND, които от втори през 2019-а, 
следващата година се преместват на четвърта позиция по брой регистрации, отчетени от 
КТИ. Спадът при тракторите NEW HOLLAND е 54,3% на годишна база. 

Трети за поредна - пета година, са машините на KUBOTA. Спадът при тях също не и никак 
малък - 32,77% за година. 

Филип Цветков, Тайтън Машинъри България: При 
самоходните машини може да се открои уклонът 
към такива, които предлагат все по-голяма 
автоматизация и улеснения, оптимизация на 
работата на фермерите, опосредствана и чрез 
все по-широко разпространените решения за 
дигитализация на информацията. 

“
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JOHN DEERE е предпочитана марка трактори и сред участниците в проучването на Tractor.Bg. 
37 процента от тях посочват бранда за свой фаворит в този вид техника. 

KUBOTA е на второ място, като по брой регистрации е на трето, а пък тракторите МТЗ, които 
според КТИ въобще нямат нови регистрации през последните две години, заемат трето място 
в предпочитаните от читателите на Tractor.Bg марки. 

Челната петица се допълва от CLAAS и NEW HOLLAND, кои са посочени като предпочитана 
марка от съответно 17 и 13 процента от попълнилите анкетата. 

Редно е да се отбележи, че ако една марка е отбелязана като предпочитана, това не означава 
непременно, че задължително се купува. Често условията на даден търговец са далеч по-
добри от други и това води до разминаване между данни те от КТИ и предпочитанията на 
купувачите. 

По данни на КТИРегистрация в КТИ на трактори по марки 
за 2016, 2017 и 2018 г.
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В година на масов спад, извън първите 10 марки, впечатление прави и развитие при 

тракторите HATTAT, които на годишна база бележат ръст от 42,86%. 

По данни на КТИ
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Динамика на регистрациите на топ 10 
за 2020 марки трактори

2016 2017 2018 2019 2020

Димитър Вангелов, Сатнет: Купуваха се основно 
тракторите в мощностния диапазон на 100 к.с. 
На фона на общото свиване на пазара, ние не 
успяхме да задоволим всички желаещи клиенти, 
тъй като не бяхме планирали достатъчни 
количества за годината. Клиентите, които 
купуваха тези трактори бяха средно големи 
стопанства, търсещи по-достъпен и надежден 
нов трактор. От друга страна имахме спад в 
търсенето на малките нови трактори.     

“

Специален проект на

16



ПРОДЪЛЖАВА ЛИ ВЪЗХОДЪТ 
ПРИ ТОВАРАЧИТЕ?
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Според информацията, събирана от аграрното министерство за новорегистрираните 
телескопични товарачи, тази година лидер отново е марката JCB. Спадът, който е 
отчетен при този бранд, е 20,45%. 

MANITOU е на второ място, като при тях спадът е 7,25%. Челната тройка се оформя с 
телескопичните товарачи на BOBCAT, които също бележат спад, но с 9,8%. 
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По данни на КТИРегистрация в КТИ на телескопични товарачи 
по марки за 2016, 2017, 2018, 2019 и 2020 г. 
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При челните товарачи, според статистиката на КТИ, първите три марки (според броя 
регистрации) са с отчетен ръст. 

Без изненада, тук безспорен лидер са челните товарачи на BOBCAT, като при 
регистрациите на тази марка има ръст от 2,5%. 

KOMATSU е на второ място - с ръст и то не малък - 42,11%. Тройката при лидерите в 
челните товарачи се допълва от CATERPILLAR и отново с ръст - 33,33%. 

Картината при челните товарачи 

е малко по-оптимистична, като дори 

регистрациите през 2020-а са с една повече 

от предходната година. 
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По данни на КТИРегистрация в КТИ на челните товарачи по марки 
за 2016, 2017, 2018, 2019 и 2020 г.
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РЪСТ 
ПРИ САМОХОДНИ 

ПРЪСКАЧКИ ОТ 

ВОДИ ДО ОПТИМИЗЪМ 
21%

Освен при челните товарачи, самоходните 
пръскачки са другите моторни машини, които 
отбелязват ръст през 2020-а година. 

20,93% е ръстът при регистрациите на пръскачки само за година. Това личи от данните, 

които КТИ предостави на Tractor.Bg. Общо 52 са новорегистрираните машини през 

миналата година, като година по-рано са били 43, сочи информацията, събрана от 

аграрното министерство. 
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Нарастването на използването на самоходни пръскачки се вижда ясно през последните 
години, като от 2011-а година до 2020-а има увеличение от  85,71%.

По данни на КТИДинамика на регистрациите 
на самоходни пръскачки в КТИ 
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СПАД 
ПРИ 

ИНВЕНТАРА30%
Спадът - почти 30 на сто, при инвентара е при 
всички прикачни машини, които се отбелязват 
като новорегистрирани от КТИ.
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Най-сериозен е спадът при машините за поливане - 48%. При зърно и семепочистващите 

машини спадът е 22,22 на сто, а при фуражоприбиращите и фуражопреработващите машини 

има спад в регистрациите с 22,08 процента. 

Новите регистрации при почвообработващия инвентар са с 18 на сто по-малко на годишна 

база, сочат данните на КТИ. В същото време и при сеялките, и при торачките се отбелязва 

спад с 16 на сто. 

Традиционно инвентарът е по-продаваем поради сравнително по-ниската стойност на 

инвестицията, споделя Елисавета Маркова, управител на Варекс. 

Приложението на прикачните машини е доста 
широко – за почвообработка, сеитба, пръскане и 
т.н. Освен това разнообразието по видове и 
марки е много голямо. Производителите са 
различни по произход и качество. Изборът на 
самоходни машини е по-труден, не само заради по-
високите стойности на инвестицията. 
Съвременните самоходни машини изискват 
технически грамотни оператори, които да 
управляват машините по най-правилния начин. 
Друг фактор е добрият сервиз, близо до 
стопанството,  посочва Маркова.

“
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В същото време фермерите започват да обръщат внимание на новите технологии.

Според данните, с които разполагаме от проучването на Tractor.Bg, 21 процента от 

участниците са посочили, че през миналата - 2020-а година, са купили софтуер и техника за 

прецизно земеделие.

Очакванията на Николай Стефчов от Агритоп са били близки до това, което се случи през 

изминалата година, твърди той.

Филип Цветков, Тайтън Машинъри България:: При 
инвентара се обръща все по-голямо внимание на 
машините, които щадят почвата и опазват 
влагата в нея. “
Иво Куманов, НИК: Тази година отбелязваме най-
голям интерес към прецизните торачки, най-
често комбинирани с услуга за изготвяне на 
карти за променливо торене, като основната 
причина за това е стремежът на фермерите да 
работят по-рационално, постигайки по-добри 
резултати със същите или по-малко вложени 
средства и оказвайки минимален отпечатък върху 
околната среда. 
На второ място са ISOBUS съвместимите машини, 
инвентари и оборудване, които дават повече 
възможност за дистанционен мониторинг и с 
които контролът на количеството на разходите 
и качеството на обработките е по-лесен.

“

“Няма много резки промени в нивата на продажби дори и в ситуация на световна криза. 

Потвърждава се моето мнение, че навременното модернизиране е превенция и намалява 

бъдещи разходи. Инвестирането в повишаване на биосигурността, в хуманно 

отношение към животните, в подобряване на условията за отглеждането им и 

намаляването на зависимостта от човешкия фактор, поставят фермерите в 

благоприятно и печелившо състояние, независимо от ситуацията и средата, в която 

сме поставени във всеки един момент”, коментира Стефчов. 
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Като цяло очакванията на компаниите определено не се оправдаха. Едни посочват, че са 

очаквали трудна година или са прогнозирали слаб пазар. 

Филип Цветков, Тайтън Машинъри България посочва: “Предварително прогнозирахме не 

особено силна година, но спад с една трета не сме очаквали”. 

Димитър Вангелов от Сатнет пък отбелязва, че е имал очаквания за криза.

Инж. Рашид Узунов: Тенденцията през годината за 
търсене на машини, които да извършват повече 
от една операция и аномалиите в климатичните 
условия, които промениха стандартните етапи 
на търсене на техника се запазиха. 

Най-търсени бяха машините за минимална 
инвазия върху почвата. Това в нашата продуктова 
гама са продълбочителите и стърнищните 
култиватори.

“

“Въпреки че не сме я очаквали в този и вид. Бяхме добре подготвени и не пострадахме. 

Пазара беше странен – някои стоки се продаваха по-добре, други по-слабо, а трети - 

изобщо”, посочва той.
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Повече информация относно пълната гама трактори LS можете да 
получите от Ñàòíåò ÎÎÄ - официалният вносител на марката за България.

Здрав  |  Мощен  |  Компактен

ЗАПОЗНАЙТЕ СЕ 
С  ( TIER V) MT 3.60



- Какъв беше пазарът на агротехника през 

2020-а г.? 

Изминалата 2020-а година беше 

изключително тежка за всички отрасли на 

икономиката. Земеделието беше подложено 

на много голям стрес - от една страна 

поради неизвестността, предизвикана от 

епидемията от COVID-19, и от друга - и в 

много по-голяма степен - от сушата, 

обхванала значителна част от територията 

на страната. 

Пазарът на агротехника се сви чувствително, 

като голяма част от земеделските стопани 

отложиха намеренията си за инвестиции за 

бъдещи периоди. Това от една страна е 

очаквана реакция, от друга - в много случаи не 

Даниел Минев

Председател на УС на 
Българската асоциация на 
търговците на агротехника 
(БАТА)

най-разумната реакция. 

Точно в такива кризисни периоди, е 

изключително важно да се направи трезва 

преценка за разходите, които правят 

земеделците и да се прецени дали всъщност 

не е по изгодно да се инвестира в нова 

техника, вместо да се влагат огромни ресурси 

във възстановяването на амортизирани 

машини, които няма как да се сравняват с 

новата техника по отношение на 

рентабилност.

Ситуацията обаче имаше и позитивен 

аспект, защото ни даде възможност да 

оптимизираме процесите, екипите и 

работата си, така че да отговорим на 

нуждите на земеделските стопани адекватно. 

Големите търговци на техника бяхме на 

разположение за осигуряване на резервни 

части и сервиз, както и за предоставянето на 

земеделска техника, според индивидуалните 

нужди на нашите клиенти, налична на склад. 

В подобна трудна година се вижда на 

практика колко важно е за фермерите да се 

възползват от иновативните технологии. 

Инвестициите в модерна, 

високопроизводителна техника са от още по-

голямо значение точно сега за постигане на 

по-голяма рентабилност, намаляване на 

разходите и за извличане на максимално 

възможния икономически резултат от 

ИНТЕРВЮ С

ПРАВИЛНИЯТ ПЪТ 
БЕЗСПОРНО Е В 
ИНВЕСТИРАНЕТО В 
НОВА ТЕХНИКА

ДАНИЕЛ МИНЕВ:
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работата на земеделските стопанства. 

Доброто техническо обезпечаване може да 

даде необходимото ключово предимство на 

фермерите, за да бъдат по-подготвени и да 

преодолеят негативите при следваща трудна 

година.
 
- Кои бяха водещите тенденции?

Основната тенденция от гледна точка на 

пазара на техника бе свиването на пазара на 

нова техника, за сметка на възстановяване 

на по-стари и амортизирани машини. При 

тракторите това свиване бе по-значително 

в сравнение със зърнокомбайните.
 
- Сушата и COVID-19 ли определяха 

тенденциите през миналата - 2020-а година 

или те следваха ход, тръгнал през 

предишните години?

COVID-19 и в много по-голяма степен сушата 

бяха основните фактори за свиване на пазара 

през 2020-а година. В този смисъл не смятам 

за нормална тенденция свиването на пазара 

на нова техника през последните години. 

Напротив, страната ни се нуждае от много 

по-големи обеми нова техника, за да може да 

се обнови морално остарелия парк поне 

частично. Всяка година в страната ни 

работят над 40000 трактора и над 8000 

зърнокомбайна. Голяма част от машините са 

на 15-20 години, консумират много средства за 

ремонти, гориво и са нископроизводителни. 

Правилният път безспорно е инвестирането 

в нова техника. Не е реалистично да говорим 

за обновяване на парка при нива на пазара на 

нова техника от последните 2-3 години.
 
- Има ли оптимизъм или пазарът застина в 

очакване на отминаване на COVID-19?

COVID-19 създаде стрес в началото на 

епидемията в месеците март и април, но 

земеделието е непрекъсваем процес и то не 

спря нито през тези стресови месеци, нито 

по-късно през годината. 

Както вече споменах, сушата бе много по-

голям фактор за понижаване на нивата на 

новорегистрирана техника. Към момента има 

достатъчно влага и действително има голям 

оптимизъм, че тази година ще бъде много по-

добра от предходната.
 
- Очаква ли се през 2021-а година да има 

раздвижване и активизиране на продажбите?

Това зависи от доста фактори, но при добри 

климатични условия през следващите месеци, 

определено очаквам раздвижване на пазара на 

техника. Новите машини са жизнено важни за 

земеделците и тези, които го осъзнават и в 

момента инвестират в нова техника.

Пазарът на техника не е изчезнал. Имаше 

значителен спад през 2020-а година, но 

очакванията ми са той да бъде компенсиран 

още през тази година и да се върнем към 

нивата на регистрации от 2019, а защо не и 

2018-а година. Няма причина това да не се 

случи, ако климатичните условия са добри за 

земеделието.   
 
- Миналата година отложихме изложението 

БАТА АГРО заради пандемията. Към момента 

планирате ли провеждането му през 2021-а?

Планираме да проведем 13-тото издание на 

Специализираното изложение за земеделие 

БАТА АГРО от 10 до 14 май на Летище Стара 

Загора с пълно портфолио от изложители. 

Към момента за участие са се регистрирали 

170 фирми от агробизнеса в България с обща 

изложбена площ от близо 39 000 кв.м. 

Все още приемаме и нови регистрации за 

участие в изложението, така че очакваме да 

се включат още представители от бранша.
Разбира се, планираме да проведем форума при 

спазване на всички противоепидемични мерки 

за здравето и безопасността на нашите 

изложители и посетители. Тази година 

периодът на изложението е удължен – общо 5 

работни дни, така че да осигурим по-

равномерна посещаемост.

Също така запазихме успешния формат на 

изложбените площи от 2019-а година, който 

предоставя по-добър достъп, видимост и 
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компактност на изложението. В същото 

време той ни позволява по-добре да 

навигираме трафика, което заедно с 

пропускателния режим и регистрацията на 

посетителите допълнително ще допринесе 

за добрата организация.

Отново ще покажем и демонстрации – както с 

машини, така и на семена, торове и 

препарати за растителна защита. Тяхното 

действие в реални, полеви условия може да 

бъде видяно при изложителите, които 

участват с опитни полета с насаждения.
 
- Смятате ли, че изложение като БАТА АГРО би 

могло да се провежда на 2 години, каквито са 

Агритехника  (Германия) и SIMA (Франция)? 

Този модел ще работи ли у нас и ако не - защо? 

Смятам, че най-удачната периодичност за 

българското изложение БАТА АГРО е на 

годишна база. Агритехника е едно много по-

различно от БАТА АГРО изложение. 

Също така да не забравяме, че в години, в 

която не се провежда Агритехника, се 

провежда ЕIMA в Италия, т.е изложенията са 

практически ежегодни. COVID-19 ни принуди да 

пропуснем една година за БАТА АГРО и липсата 

му определено е чувствителна. 

БАТА АГРО с годините се превърна в най-

мащабната платформа за физически 

контакт между земеделците и доставчиците 

на техника и твърдо смятам, че ежегодния 

модел е най-добър за изложението
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Водещата причина да се купува земеделска техника, поне 

според данните, събрани от проучването на Tractor.Bg, е 

да се подобри ефективността на работата в 

стопанствата. 67% от анкетираните, които са заявили, 

че са купували нова техника през 2020-а година, са 

отбелязали този отговор като причина. 

2020
ГОДИНАТА НА ГОЛЕМИТЕ ИЗНЕНАДИ 
И ТРУДНИТЕ ПРОГНОЗИ
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32



На следващо място е изтъкната причината за липсата на работна ръка - 46 на сто от 

анкетираните. 

Остаряването на машинния парк - една от смятаните за водещи причини за покупка през 

последните години, е едва на трето място в отговорите, като 34 на сто от участниците са 

посочили нея.

Димитър Вангелов, Сатнет: Пазарът на 
земеделска техника през 2020 се разви коренно 
различно от предходните години. Фермерите 
станаха по-умерени и се научиха как да 
оптимизират бизнеса си. Скъпите и лъскави 
инвестиции отстъпиха на по-практичните 
решения. Съотношението цена/качество беше 
най-търсеното. Продаваше се повече 
употребявана техника и се ремонтираше 
съществуващата.

“

Изводът от тези отговори може само да ни радва - желанието за развитие, 

оптимизиране на работата, търсенето на нови пътища, техники и практики, 

са приоритетни за родните земеделски производители и те продължават да 

бъдат най-големите оптимисти, захващайки се наново всяка година с работа. 

За това свидетелстват думите на зърнопроизводителя Борислав Горанов: 
“През 2020 съм купил три машини: ремарке, дискова брана и сеялка. Всичките са нови. Имам 

планове за купуване на още техника и през 2021 г., даже съм дал капаро за още една сеялка. 

COVID-19 не оказа никакво влияние на плановете ми за техническо обезпечаване, те са ми по 

програма, изпълнил съм всичко планувано тази година”.

През година, понякога почти всяка година купуваме нова машина. Колкото и да е трудно, 

трябва да се инвестира. Дори и през тежката 2020 взех пръскачка за 90 000 лв. и компактор за 

50 000 лв. Това споделя Петър Петров, председател на земеделската кооперация в село 

Каблешково, Добричка област. Според него качествената техника се отплаща с по-добра 

производителност и рентабилност.
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През 2020 г. наблюдавахме търсенето на по-

технологични машини и по-прецизни машини, посочва 

Иво Куманов от НИК.

Елисавета Маркова, Варекс: Младото поколение 

фермери очаква от нас, търговците на 

агротехника, да предложим високотехнологични 

машини, каквито се представят в интернет 

пространството. “

“Определено към този момента това е един от основните 

фактори при някой типове инвентари, като торачки, пръскачи и 

сеялки, например. Нуждата от модернизация и дигитализация, 

която нараства с всяка изминалата година кара фермерите да 

търсят по-технологични машини и инвентари или да се 

ориентират към дооборудване на съществуващите такива с 

най-модерните технологични решения и това води след себе си 

налагането на ISOBUS съвместимостта като стандарт, който 

трябва да бъде покрит и от страна на производителите на 

техника и от страна на производителите на GPS оборудване”, 

допълва Куманов. 

Това са машини, за които ISOBUS съвместимостта е стандарт, като много от тях притежават в 

себе си някаква форма на изкуствен интелект и автономно взимане на решения по 

отношение на оптимизацията на работния процес и на разходите, казва той, като според 

него фермерите вече търсят по-технологични машини и инвентар.  

Специален проект на
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За интерес към дигиталните решения в машините за селското стопанство, съгласява се и 

инж. Рашид Узунов. 
“По-важното при избора на такива решения е квалификацията на ползвателите и 

възможността за тяхното обучение, което при липса на кадри е сериозен проблем не 

само в селското стопанство”, посочва той.

Появиха се и фактори, които оказаха негативно влияние върху пазара на техника за селското 

стопанство.

Забелязва се повишен интерес към машини с навигации с висока точност и всякакви smart 

опции, които да позволяват проследяването на движението и операциите, които извършват 

машините с инвентара, посочва управителят на Варекс и допълва: 

“Истина е, че първоначалната инвестиция е скъпоструваща, но резултатите си 

заслужават. Една такава машина в стопанството спестява много разходи, а 

качеството на операциите е отлично. Относно развитието на технологиите, смятам, 

че скоро ще се говори предимно за автономни машини, които значително ще улеснят 

селскостопанските дейности”. 
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България не е изолиран случай на спад в продажбите на нови машини през 2020-та година, 

посочва и Елисавета Маркова от Варекс. Тя обръща внимание на това, че свиването на 

пазара в Европа е на нива средно около 30%. 

Филип Цветков, Тайтън Машинъри България: Общо 
пазарът на селскостопанска техника спадна с 
между 20 и 30% при различните видове машини, 
сравнено с продажбите през 2019 г., която от своя 
страна също беше слаба година. Ситуацията с 
коронавируса и, преди всичко, силната суша в 
голяма част от страната бяха основните 
фактори, които му повлияха толкова силно.

“

“Причината не е в насищане на пазара или в покупката на 

употребявани машини. Земеделската техника трябва да се 

обновява периодично. Появяват се нови по-икономични и 

високотехнологични модели, подходящи за висококачествени 

обработки, които са основата за добра реколта. Машините са 

скъпоструващи и фермерите трудно се решават на такава 

инвестиция. В стресови условия, каквито ни поднесе 2020-та 

година, приоритетите се изместиха и решенията за подобни 

инвестиции се преместиха за тази година”,  убедена е Маркова.
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Причините за спада на броя на регистрациите през 2020-а година спрямо 2019-а  могат да 

се търсят на няколко места. Естествено, една от тях е COVID-19. Пандемията накара 

света да застине, поне за няколко месеца, което доведе до допълнителна резервираност 

в инвестирането в нови машини от страна на традиционно консервативните фермери. 

която преобърна света

ПАНДЕМИЯТА
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“Стресовата обстановка, каквато е пандемията, влияе по 

различен начин върху земеделците. Някои от тях се отказаха от 

инвестиции в техника, но предвид необходимостта от подмяна 

на остарелия машинен парк, това може да се приеме по-скоро 

като отлагане на инвестицията. Появяват се нови модели 

машини по-икономични и ефективни, което налага всеки 

дълговиден и загрижен за бъдещето на стопанството си фермер, 

да вземе правилното решение за подмяна на машините”, посочва 

Елисавета Маркова, управител на Варекс.

Дори се говори за приемането на 2020-а години за нулева, т.е. тя да не се съпоставя с 

останалите, тъй като условията, в които коронавирусът постави света, нямат нищо общо с 

т.нар. обичайни условия за пазари, работа и дори личен живот. 

Ужасът от заразата прерасна в световна тревога за икономическа криза, финансови 

проблеми и прогнози за проблеми с години наред. 

“
Димитър Вангелов, Сатнет: Кризата с пандемията 
повлия изключително негативно на пазара. 
Наблюдавахме една несигурност и нерешителност от 
страна на клиентите ни. На пръв поглед сигурни сделки 
се проваляха в последния момент по неоправдани 
причини. Въпреки ниските лихвени нива на финансовите 
инструменти, фермерите се въздържаха от дългосрочни 
и големи инвестиции.

“
Инж. Рашид Узунов, Раломекс: Пандемията оказа много 
голямо влияние върху вземането на решения от 
земеделските производители за инвестиции.
Страхът от възможността тази криза да се превърне 
във финансова такава беше водещ при вземането на 
решение за покупка. Много инвестиционни намерения на 
наши клиенти се отложиха за по-късно. 
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16 процента от участниците в проучването на Трактор.БГ 
посочват като причина за отказа си да инвестират в нова 
техника през миналата година именно финансови 
затруднения заради Covid-19 кризата. 

Заедно с това редица планирани изложения на техника и полеви демонстрации бяха 

отменени. 

Дали това повлия на нагласите на купувачите и промени ли, от друга страна, стратегиите на 

търговците за начините за достигане до фермерите? 

Някои от тях заложиха на алтернативни инициативи, с които да са по-близо до клиентите си, 

без това да води до излишен риск, както отбелязва Иво Куманов, управител на НИК.

Други път - както споделя инж. Узунов от Раломекс, са наблегнали на по-честа телефонна 

връзка и засилен обмен на информация чрез интернет платформите.

“
Елисавета Маркова, Варекс: Коронавирусът изигра 
ролята на ускорител за влизане в дигиталния свят и се 
наложи редица дейности да пренесем във виртуалното 
пространство. Представянето на нови продукти и 
модели машини сега се осъществява по този ефектен 
начин. Впечатляващ е напредъкът на дигиталните 
технологии и като че ли трябва да свикваме с живота в 
цифровата реалност. Истината е, че ни липсва 
присъствения контакт и възможността да се обсъждат 
въпроси от взаимен интерес с колеги от бранша и 
клиентите.
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Може би от това все пак ще има позитив, тъй като търсенето на алтернативни пътища към 

клиентите дава нова възможна посока на търговците за развитие. 

Директорът на Тайтън Машинъри България Филип Цветков 

споделя: “През изтеклата година наистина бяхме силно 

ограничени във възможностите за демонстрации, но все пак 

провеждахме персонални такива при определени клиенти. По 

отношение на интернет – отдавна работим по достъпността 

на информацията относно предлаганите от нас продукти и 

услуги, така че сега това ни беше особено от полза”. 

“
Димитър Вангелов, Сатнет: Започнахме оптимизация на 
цялата ни маркетингова политика, насочена основно към 
реклама в интернет пространството. Единствено по 
този начин можехме да достигнем до нашите клиенти.

Машинният парк застарява, навлизащите като тенденции в растениевъдството технологии на 

отглеждане като No-Till, Strip-Till и др. изискват съответните за това машини, а в крайна сметка, 

ако няма мерки по ПРСР, има лизингови програми и ред други инструменти, с които търговците 

и банките откриха начин да стимулират фермерите да купуват.

44 на сто от участниците в проучването на Tractor.Bg посочват, че предпочитат да купуват 

техника със собствени средства и да не разчитат на външна помощ - била тя от банка, от 

лизингови програми или с евросредства. 28 процента посочват, че лизингът е предпочитан от 

тях, а субсидии и кредити предпочитат съответно 17 и 11 процента. 

“
Елисавета Маркова, Варекс: Нашето предимство е, че 
имаме собствено лизингово дружество и процедурата по 
одобрение на клиента и получаване на техниката е 
доста облекчена и бърза. Пазарът на предлагане на 
финансови инструменти също е много конкурентен и ние 
се съобразяваме изцяло с избора на клиента.

Някои от търговците от дълги години предлагат схеми за разплащане, т.е. на всеки клиент се 

предлага индивидуална схема според неговите възможности. 

“Предлагаме разнообразни финансови инструменти с помощта на партньорски финансиращи 

институции, така че всичката предлагана от нас техника може да бъде купена с финансиране, 

каквото би било най-удобно на клиента”, отбеляза Филип Цветков.
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“Работим и с всички известни банкови финансови институции за купуване на техника”, 

подчертава от своя страна инж. Рашид Узунов.

“
Георги Панчев, Мегатрон: От години предлагаме 
специални условия за лизинг, предоставени от нашият 
партньор John Deere, чрез програмата John Deere Finance. 
Условията за толкова изгодни, че над 90% от нашият 
бизнес се осъществява през този тип финансиране. 
Истината е, че парите са „без пари“ през тази програма, 
затова договорихме подобни условия и с другите ни 
доставчици и днес почти никой клиент не блокира 
собствени средства за каквито и да било машини, ами се 
възползва от лизинга, който предлагаме с нашите 
партньори.

Търсенето на нови пътища и възможности е довело и до партньорства. “През 2020 г. стартирахме 

своето партньорството с ПроКредит Банк, като това се изрази в няколко съвместни инициативи, 

които имаха за цел да помогнат на фермерите да се сдобият с техниката и оборудването, от 

което имат нужда, когато имат нужда, без значение дали разполагат със свободни средства в 

този момент. 

В същото време си партнираме успешно с водещите лизингови дружества в България. НИК 

например не случайно беше първата компания в България, с която Дойче лизинг реши да 

стартира своята дигитална платформа за обслужване на клиентите по-бързо и без излишна 

бумащина”, разказа Иво Куманов. 
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И Николай Стефчов от Агритоп дава мнението си по въпроса: “При нас все повече се засилва 

броят на сделките с банково финансиране и лизинг. Тази тенденция тръгна като алтернатива на 

субсидиите, но вече е затвърден метод. Този интерес ни провокира да разработим съвместно с 

няколко от най-утвърдените финансови институции лизингови схеми за оборудване DeLaval с 

0.99% и интересът е доста голям”.

“
Димитър Вангелов, Сатнет: Финансовият пазар 
претърпя революция през 2020 г. Банките оптимизираха 
финансовите си инструменти и предложиха 
изключително ниски цени за тях на пазара. Въпреки това, 
по-малко клиенти се възползваха от тези предимства 
през 2020 г. Лизингът за наши клиенти вече е много по-
бърз, евтин, лесен и с по-добри условия. Предлагаме на 
лизинг както трактори, така и всякакъв инвентар.

Един от възможните отговори за спада в броя на новорегистрираните машини е пазарът на 

техника втора ръка. Трудно е да се говори за този пазар обаче, тъй като няма официални данни. 

Предлагането на техника втора употреба е огромно по размери. Има много европейски, и не 

само, достъпни сайтове, от които всеки може да получи информация за техническото състояние, 

цена на съответната машина и в случай, че го устройват, обикновено прави сделка, посочва 

Елисавета Маркова от Варекс. 

“Специфичното при употребяваната техника е, че машината е 

препоръчително да се огледа на място, преди покупка. Известно е, 

че дори на вид да е запазена една машина, в работа е възможно да 

се появят доста неприятни и скъпоструващи технически 

неизправности. Дали има спад или ръст, не мога да преценя, тъй 

като няма официални данни. Факт е, че постоянно се търси 

втора ръка техника. Обикновено фермери, които не могат да 

отделят или не разполагат със средства за нови машини, 

прибягват към вариант употребявани”, коментира Маркова. 
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“
Иван Кабуров, зеленчукопроизводител и 
зърнопроизводител: Не съм закупил техника през 2020 г., 
защото нямам свободен капитал. Планирам да купя през 
2021 г. трактор с прикачен инвентар за 
зеленчукопроизвоството ми. Предпочитам да 
инвестирам в техника чрез програмите по ПРСР, 
напоследък няма много. Купувал съм техника 2-ра ръка и 
мисля да продължа, защото голям клас трактор е по-
изгодно да се купи така, отколкото нов. Имам такъв.

Ако това, което споделят участниците на пазара - фермери и търговци, че пазарът на 

употребявана техника е със сериозен ръст, можем да си отговорим на въпроса защо има спад 

при новите машини след 2015-а - ниските цени на използваните машини са притегателни за 

стопаните, които не могат да разчитат на евросредства. 

И при употребявания инвентар има ръст според инж. Рашид Узунов. Това, по думите му, е 

тенденция от 3-4 години насам. “Но това е опасно, тъй като старата техника предлага и стара 

технология”, допълва зам.- директорът на “Раломекс“АД.

“
Филип Цветков, Тайтън Машинъри България: Част от 
клиентите, които се колебаеха да закупят нова машина, 
предпочетоха да инвестират в по-малък размер и 
избраха употребявана техника. В този смисъл там 
нямаше подобен спад.

Голяма част от търговците на селскостопанска техника вече имат и специални отдели, които се 

занимават само с употребявани машини - често върнати от лизинг. Това очевидно е реакция на 

търсенето на пазара, а и гъвкавост от страна на компаниите. 
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Търговски мениджър 

земеделска, градинска и 

голф техника в 

Мегатрон ЕАД

- Каква тенденция се очерта през 2020-а 

година на пазара на аграрна техника?

- Годината беше изключително тежка, тъй 

като се събраха няколко негативни фактора 

на куп. Освен пандемията, която разтресе 

целия свят, конкретно в България сушата 

допълнително натовари аграрния пазар. 

Като цяло очаквахме сериозен спад в целия 

пазар от около 25-30%, макар че имаше 

раздвижване в последните два месеца. 

- Ситуацията с COVID-19 какво влияние оказа?

- Директно влияние не оказа (като 

невъзможност за работа от ограниченията 

или нещо подобно), но индиректно със 

сигурност. Цялата ситуация влияе на 

икономиката в световен мащаб, всички 

пазари станаха много нестабилни и 

съответно повечето хора решиха да са 

предпазливи и ограничиха инвестициите 

само до най-необходимите неща. Пазарът на 

инвентара падна главоломно тази година, 

тъй като масово фермерите предпочетоха 

да „закърпят“ наличните си инвентари и да 

отложат инвестициите в тях за по-

подходящи и стабилни времена. 

- Сушата или други климатични 

характеристики на годината повлияха ли на 

решението за покупка от страна на 

фермерите? В този контекст, търсеха ли се 

специфични машини?

- Сушата беше основният фактор у нас, 

който повлия върху срива на пазара за 

земеделска техника. Специфични машини, не 

мога да кажа, че са търсени. По-скоро 

търсене имаше основно за трактори, 

другата техника остана на заден план.

- Наблюдава ли се засилване на интереса към 

No-Till и Strip-Till технологиите заради 

сушата тази година или поради друга 

причина, която Вие наблюдавате? 

- Има определено по-силен интерес, което е 

нормално след такава година с такова 

ограничено количество дъждове. Освен 

сушата, друг фактор за намаляване на 

конвенционалните обработки е и липсата на 

хора. Масово фермерите се ориентират към 

по-големи машини с по-големи инвентари, с 

Георги Панчев

ИНТЕРВЮ с
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основната цел да компенсират брой 

работници, тъй като намирането на 

работна ръка е един от най-големите 

проблеми в нашата сфера.

- Кой вид машини - самоходни и инвентар - се 

купуваха най-много тази година? Каква е 

причината според Вас?

- От самоходната техника основно търсене 

имаше за трактори. Относно инвентара, 

основно търсене имаше само в по-високия 

клас инвентари – големи сеялки, големи 

почвообработващи машини. За съжаление, 

най-силно се отрази спада в бизнеса за 

малките инвентари, подходящи за трактори 

до 130-140 к.с., които се използват основно от 

земеделци с обработваема земя до 3000 дка.

- При липсата на полеви демонстрации и 

изложения, преориентирахте ли се повече да 

презентирате продуктовата си гама в 

интернет пространството?

- Не, ние винаги сме казвали, че обичаме да се 

доказваме на полето. Съответно това няма 

как да стане във виртуалното
пространство. 

- Оправдаха ли се очакванията Ви за пазара 

през 2020 г.?

- Ние бяхме изключително песимистични, но 

през последните месеци - ноември и декември 

- се усети раздвижване на пазара и успяхме да 

постигнем желаните резултати за 2020 

година.

- Темата за дигитализацията не е нова, но 

повлиява ли вече тя на решенията на 

фермерите за покупка на дигитални решения 

за стопанствата?

- Темата е вече на няколко години, но 

основната разлика е, че сега стана обект на 

разговор също и в Северна България. Досега 

основно интерес имаше от клиентите от 

Южна България, тъй като те от години 

страдат от липса на подходящи 

метеорологични условия и съответно 

отдавна се ориентираха към оптимизиране 

на разходите и добивите. След тази тежка 

година за Северна България, фермерите и от 

тези райони започнаха да проявяват 

интерес към така нареченото „прецизно 

земеделие“. Това е бъдещето и ние от 

Мегатрон го знаем. До 2019 г. предлагахме 

само машини за прецизно земеделие, но в 

началото на 2020 г. открихме цял нов отдел 

за „прецизно земеделие“, който предлага 

уникални услуги, като някои от тях са 

уникални не само за България, но и за цяла 

Европа. Т.е. към момента Мегатрон е 

единствената компания, която може да 

предложи такъв тип услуги в Европа.

- Какви са наблюденията Ви върху пазара с 

машини втора употреба?

- Има ръст в пазара на техника втора 

употреба, което е нормално предвид 

тежката година. Това доведе до леко 

изкуствено завишение на цените на 

машините втора употреба, но очакванията 

ни са нещата да се нормализират през 2021 
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година.

- Данните на КТИ сочат, че има спад на 

регистрациите на нови самоходни машини. 

Дали това означава насищане на пазара или 

фермерите се насочват към втората ръка, 

която не се отразява в отчетите на КТИ и 

не можем да проследим този процес?

Спад в новата техника има, но не е от 

насищане на пазар. Със сигурност част от 

този бизнес се прехвърли към машините 

втора употреба. Причината обаче е не само 

в конкретната година, но също така и в 

увеличаването на цените на новата 

техника. 
За съжаление на всички производители им се 

налага да увеличават цените с 3-4% средно 

на година, отделно от това заради всички 

нови регулации за изгорели газове, както и 

всички нови опции и възможности на 

машините повлияват върху крайната цена. 
Ако направим аналог с един и същ модел 

машина, през 2017 година тя е струвала 

примерно 150 000 евро, а сега струва 190 000 -

200 000 евро. Разликата обаче е в 

конфигурацията и новите опции и 

възможности на машината от 2021, които не 

могат да се сравнят изобщо с тези от 2017 

година. Това са нормални неща, но за 

съжаление става все по-трудно на 

фермерите да правят инвестиции, защото 

не само техниката, ами и консумативите, 

препарати, торове, семена и т.н. поскъпват. 
Всичко това води до момента, в който 

фермерите се опитват да „спестят“ пари 

оттук и там. Истината е обаче, че това 

„спестяване“ им излиза много неоправдано, 

защото според нашите анализи, когато 

купят някой трактор от Германия, който е 

„малко употребяван“ или иначе казано на 

малко моточасове (около 1000 м.ч.), реално 

цената спрямо чисто нова машина с 

гаранция, условия по финансиране с 

минимална или нулева лихва, е с разлика по-

малко от 5-6%.
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Един фактор беляза българското земеделие и може би 

неговият отпечатък ще бъде далеч по-определящ от 

световната здравна криза. Разбира се, става дума за 

сушата, която меко казано изправи на нокти огромен 

брой земеделски стопани. 

се оказа по-страшна от 

COVID-19

СУШАТА
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“
Иво Куманов, НИК: 
В някои региони на страната сушата донесе по-силен 
стрес на земеделците от Covid-19. 

На това мнение е и Филип Цветков: “Със сигурност пандемията имаше негативно влияние и 

върху земеделския сектор, но много трудно може да бъде разграничено до колко силно е било 

то, тъй като сушата имаше многократно по-голям ефект върху клиентите ни. В първите дни на 

пандемията фермерите, като всички, се почувстваха разколебани, но при настъпване на 

времето за сеитба, а впоследствие и на следващите кампании, те нямаха избор, освен отново да 

си свършат работата на полето и съответно се върнаха към ежедневните си задължения.  

Безводието обхвана цяла Източна България, но най-тежко се отрази на Североизточна 

България. 

Жътвата показа средни резултати от 394 кг/дка, които са най-ниски за последните 5 години. 

Според анализите в 10 области на страната в Североизточна и Югоизточна България са 

получени по-ниски добиви в сравнение със средните за периода 2015-2020 г. Най-драстичен е 

спадът в Добричка област – с близо 70%, а най-слаб - с 15% в Разградска област.

“
Елисавета Маркова, Варекс: Наблюденията ни са, че за 
земеделците влияние върху решението за покупка на 
техника оказва не толкова пандемичната ситуация, 
колкото състоянието на посевите, пазара на стоката 
им, финансовото им състояние и всички останали 
фактори, които обичайно им оказват влияние.

Иван Йорданов, председател на земеделската кооперация „Приморец”, 

село Тюленово, обяснява решението да се откажат от инвестиции в 

машини, като подчертава, че в кооперацията са отчели 85% 

пропаднали посеви от пшеница през миналата година. 
„От 2013 г. всичко купуваме със собствени средства, изкарани след 

реализиране на реколтата – и зърнокомбайни, и трактори, и прикачен 

инвентар.
Предложения има, има разбиране от страна на фирмите за 

селскостопанска техника. Те предлагат 5 до 7-годишен лизинг, но при 

това финансово състояние не виждам как ще се случи”, категоричен е 

Иван Йорданов.
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„Земеделските стопани са изключително предпазливи и почти никой не инвестира в 

земеделска техника. Пазарът е свит”. Така обобщи от своя страна ситуацията на пазара на 

машини за селското стопанство Радостина Жекова, председател на Добруджанския съюз на 

зърнопроизводителите.

“Техниката е сериозно перо и изисква сериозни инвестиции. Трудно ще 

бъде с подновяването й, част от машините са амортизирани, през 

последните години втора ръка машини бяха с приоритет”, посочва 

Жекова и добавя:

„Откакто ние като зърнопроизводители не участваме в програмите, 

тъй като през последните 7 години въобще не влизаме в ПРСР, за 

реинвестиция в земеделска техника не може да се говори. На практика 

разчитаме на собствени сили, а те са доста занижени”.

През последните години 
машинният парк видимо остарява.

Тази ситуация определено възпря част от стопаните да инвестират в техника. 
“Много от земеделските производители отложиха своите намерения за покупка на нова 

техника”, споделя инж. Рашид Узунов. 

Като пагубно определя влиянието на сушата Елисавета Маркова от Варекс. 

“Пострадалите фермери не можаха да реализират предвидените инвестиции в машини. 

Засушаване се забелязва в поредните няколко години и това определено налага промяна в 

технологията на обработка”, посочва тя. 

„Нормално е да се амортизира, а ние нямаме финансовия ресурс да се справим със 

закупуването на нова”, допълва Жекова и изчислява: „За да се купи един комбайн и да 

се оборудва с всичките прилежащи съоръжения, се иска сума от порядъка на 600 000-

700 000 лв. Това са страшно много пари, особено на фона на тежката стопанска 

година”, обръща внимание Радостина Жекова.
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В същото време Агритоп отчитат повече продажби на системите за напояване, които предлагат 

на пазара именно заради засушаването. “Видя се, че е много важно в новия програмен период 

да бъдат договорени достатъчно средства за напояване - изграждане на нови съоръжения.

Видя се и още нещо много интересно - диверсификацията като вид застраховка. Имаме наши 

клиенти, които развиват и земеделие, и животновъдство. В тази ситуация приходите от 

животновъдни им стопанства компенсираха неблагоприятната земеделска година”, посочва 

Николай Стефчов, собственик и управител на Агритоп.   

Сушата доведе и до друга потребност у стопаните 
- прилагането на нов тип земеделие, което да им 
помогне да имат добри добиви и в крайна сметка 

печалба. Търговците наблюдават тази тенденция 
и споделят впечатленията си. 

“
Филип Цветков, Тайтън Машинъри България: Сушата е 
причината, която катализира вече започналия от години 
процес фермерите да мислят все повече за почвата, как 
да я опазват, как да съхраняват влагата в нея. Това е и 
тенденцията, която очаквам да продължава да се 
развива в бъдеще. За нас е много важно, че от години 
предлагаме решения на този проблем и имаме с какво да 
помогнем на земеделците. 
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“
Инж. Рашид Узунов, Раломекс: 
Най-търсени бяха машините за 
минимална инвазия върху 
почвата.

“На пазара има машини, които позволяват влагата в почвата да 

се съхрани, да не се задържа на повърхността, а да прониква 

дълбоко. Също така има значение какви сортове семена се 

засяват, начинът на подхранване и защита. Мерките за 

задържане на влага са комплексни. Има добри решения и при 

разумно управление на процесите, резултатите ще са налице”, 

посочва Елисавета Маркова от Варекс и добавя: 

“Нашата фирма предлага машини за тези технологии от години 

и ефектът от прилагането им е доказан. Изборът на правилните 

машини е труден, тъй като предлагането е голямо. Важно 

условие е да не се прави компромис с качеството на машините за 

тези обработки. Добре е фермерите да се доверят на 

производители с опит. 
Повечето от тях предлагат варианти на работни органи съобразно вида на 

почвите. Възможни са и комбинации за няколко операции с едно минаване, за 

да се спести гориво. Тези технологии спомагат за предотвратяване на ерозията 

и за опазване на околната среда”. 

За това свидетелства и Иво Куманов, НИК. “Сушата, в някои региони на страната, ориентира 

фермерите към решенията за прецизна и контролирана сеитба, които често се съчетават с 

No-Till или Strip-Till технологиите”, посочва той.
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От години се говори за прилагането на No-Till и Strip-Till 

технологиите и тяхната полза при запазването на 

влагата в почвата. Родни земеделци са споделяли 

резервите си, но има и други, които в последните години 

откриха, че има и позитиви. 

No-Till и 
Strip-Till
мода или неизбежна 
необходимост
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Инвестицията в специални машини не е фактор, който да бъде пренебрегнат и със сигурност е 

един от водещите при взимането на решение за преминаването към конкретна технология. 

2020-а година обаче насочи редица стопани към No-Till, Strip-Till или поне към прилагането на 

някои от принципите на тези технологии в стопанствата си. 

“С помощта на умните сеялки намирането на идеалната влажност за поставяне на семето се 

случва автоматично, а внедряването на по-модерни практики за почвообработка на част от 

полетата спомага за диференциране на риска, което прави едно стопанство по-устойчиво на 

влиянията на обкръжаващата среда”, дава пример Иво Куманов. 

Всички търговци отбелязват засиления интерес на земеделците към машините и прилагането 

на този тип технологии. Но не всички са убедени, че сушата е 100-процентовият катализатор за 

това. 

Дори производителите у нас търсят начин да откликнат на тенденцията. Като сеялка за 

директна сеитба, продукт на Раломекс. “Тази наша разработка е част от технологичното 

развитие с оглед на интереса към No-Till и Strip-Till технологии”, посочи инж. Узунов.

“Климатичните условия през изтеклата година бяха допълнителният фактор, който подтикна 

голяма част от хората, които до момента бяха по-недоверчиви или просто по-предпазливи, да 

се почувстват принудени да обърнат голямо влияние на темата и да влязат в подробности”, 

уверява ни Филип Цветков.

“
Иво Куманов, НИК: Българският земеделец е известен 
също така и със своята практичност и именно това го 
предпазва от грешки. Сушата може да е фактор през 
тази година, но засиленият интерес към този тип 
технологии е основно провокиран от нуждата и 
желанието за оптимизиране на разходите, намаляване на 
броя влизания в полето и увеличаване на фокуса върху 
качеството и прецизността на обработката.

Увеличаването на вниманието към тези технологии е по-скоро заради тяхната реклама и 

тенденции в световен мащаб, смятат обаче други. 

“Такива технологии в България се прилагаха през 80-те години на миналия век, чрез ползването 

на директни сеялки, така наречената "безоранна технология". За съжаление, тогава заради 

ниски добиви тази технология не се наложи. Сегашните технологии са подобрени и те ще се 

внедряват макар и бавно”, посочва от своя страна инж. Рашид Узунов.
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Около 90 105 са новорегистрираните трактори в цяла 

Европа през първите шест месеца на 2020 г., сочат 

последните данни на Европейската асоциация на 

производителите и търговците на агротехника (CEMA) 

от средата на септември през изминалата година. От 

тях 23 556 трактора са с мощност до 50 к.с., а 65 549 са с 

мощност над 50 к.с.

ПАЗАРЪТ 

зад граница 

55ГОДИШЕН ОБЗОР НА ПАЗАРА НА СЕЛСКОСТОПАНСКА ТЕХНИКА



По данни на CEMA, регистрациите на селскостопански трактори за първото полугодие са 

намалели с 12,08%, в сравнение с първите шест месеца на 2019 г. Докато изминалата 2020 г. 

започна наравно с 2019 г. за месеците януари и февруари, регистрациите на селскостопански 

трактори значително намаляват през март (-7,11% спрямо 2019 г.) ), април (-25,81%), май (-

22,72%) и юни (-12,03%). Това беше очакван тренд, предвид последиците от пандемията COVID-

19 в цяла Европа. Спадът се отрази драматично на второто тримесечие, което е традиционно 

висок период, наситен с много нови регистрации на техника.

При сравняване на тенденциите по мощност, регистрациите на всички трактори намаляват 

през първите шест месеца на 2020 г. в сравнение с 2019 г., с изключение на тракторите между 

23 - 37 kW. Като цяло повече от половината от всички новорегистрирани трактори са под 75 

kW,

Предвид драматично въздействие на COVID-19, земеделската индустрията поиска гъвкавост 

за машините, които ще бъдат оборудвани с двигател в преход към етап V. В отговор, ЕС 

измени срока за прилагане на най-спешните аспекти от регламента за етап V. ЕС публикува 

Регламент (ЕС) 2020/1040 за изменение на Регламент (ЕС) 2016/1628 относно емисиите Етап V 

от извънпътна подвижна техника (NRMM) на 17 юли 2020 г. Тази последна стъпка от 

законодателния процес потвърди, че 12-месечното удължаване на някои преходни 

разпоредби е официално право на ЕС и е приложимо със задна дата от 1 юли 2020 г. 

Тракторите, оборудвани с двигатели в преход между 56kW и 130kW, не са засегнати от това 

разширение и запазват приложимите срокове. 

По данни на CEMA, регистрациите за машини между 56 и 129 kW паднаха с 16,03% през 

първите 6 месеца на 2020 г. и с рекордния спад от 23,55% през второто тримесечие. Това 

означава само едно - Европейската комисия трябва да продължи да наблюдава ефекта на 

COVID-19 върху индустрията и да извърши своевременна оценка на въздействието от 

пандемията, по отношение на предстоящите крайни срокове за машини, които да бъдат 

оборудвани със съществуващи преходни двигатели между 56kW и 130kW, като предприема 

нови законодателни действия, категорични са от CEMA.

Нужна е повече гъвкавост на двигателите 
в преход

Значителни разлики в отделните страни 
въпреки COVID-19
Двата най-големи пазара на трактори в Европа остават Германия и Франция. Но докато 

всички регистрации на трактори спаднаха само с 2,75% в Германия в сравнение с първото 

полугодие на 2019 г., спадът беше с драматичен мащаб във Франция (-18,81%), Италия (-

17,98%), Великобритания (-25,21%) и Испания (-25,62%). 
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Как 
изглежда 
пазарът в 
Европа?

В Германия експертите отчетоха значително по-високи брой 

регистрации през първото тримесечие на 2020 г. (+ 24%). Пандемията от 

коронавирус обаче забави значително развитието през второто 

тримесечие на годината (-20%). Според анализаторите много от 

инвестициите в земеделска техника в страната ще бъдат отложени за 

втората половина на годината.

В крайна сметка, по-големите нужди от нова техника, наблюдавани през първите няколко 

месеца на 2020 г., все още не са изчезнали. Това се вижда и от продължаването на по-

високите инвестиционни планове за следващите месеци сред фермерите и изпълнителите. 

Интересът към покупка на нова техника остава по-висок от предходната година. Лихвите за 

купуването й обаче могат да бъдат възпрепятствани от несигурната ситуация и последиците 

от COVID-19.

Във Франция регистрациите на трактори са намалели с 20% през 

първата половина на 2020 г. в сравнение със същата половина на 

предходната година. Периодът, в който страната беше под строга 

карантина продължи от 16 март до 11 май. Това засегна изключително 

пазара на земеделска техника. Спадът в регистрациите на трактори 

всъщност беше -7% през март, -25% през април и -37% през май 2020 г., в 

сравнение със същите месеци на 2019 г. 

Трябва да се отбележи обаче, че нивото на новорегистрираните трактори беше 

изключително високо през 2019 г. и дори беше определена като историческа година, по 

отношение на активността на пазара на селскостопанска техника във Франция. Броят на 

регистрациите на трактори през 2020 г. е приблизително средният за последното 

десетилетие. За 2020 г. CEMA прогнозира обем от 30 000 регистрации или намаление с около 

15%, в сравнение с 2019 г.
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В Италия първата половина на 2020 г. приключи с рязък спад в 

регистрациите на трактори с 18%, в сравнение със същия период на 

миналата година. След загатване за лек спад (-3,7% през януари и 

февруари), през 2020 г. се видя драстично влошаване на пазара с 

напредването на пандемията, последвано от намаляване на много 

производствени дейности. 

Свиването е регистрирано преди всичко през март (-34.4%) и през април (-23.3%). Като след 

това продължи и  през май (-24.7%), въпреки по-свободния режим в страната дори и при 

наличието на COVID-19. Намаление в бройките новорегистрирани трактори продължи да се 

наблюдава и  през юни 2020 г.(-14,4%), но с по-малко тежки проценти от тези от предходните 

месеци. Според анализаторите това показва бавно възстановяване на пазара в Италия.

В Обединеното кралство регистрациите през първата половина на 

2020 г. са намалели с една четвърт, в сравнение със същия период на 

2019 г. Докато това отчасти се дължи на ефекта на COVID-19, други 

фактори също допринесоха ,  особено неблагоприятните 

метеорологични условия, които намалиха търсенето на техника от 

страна на фермерите. 

Политическата несигурност след напускането на Великобритания от ЕС също продължи да 

оказва влияние върху желанието на фермерите да инвестират в машини. Струва си да се 

отбележи, че регистрациите в началото на 2019 г. бяха по-високи от нормалното поради 

първоначалната дата на Brexit, така че истинският спад на пазара вероятно беше по-малък 

от посочения в цифрите.

В Белгия, сравнявайки първата половина на 2019 г. с 2020 г., 

наблюдаваме спад с почти 6% за селскостопанските трактори. 

Това е странно, тъй като обикновено се наблюдава увеличение 

в бройките през годината след панаира Agribex. В сравнение с 

2018 г. спадът е дори 30%. 

В момента продажбите са трудни, с ниски цени на полевата продукция и предлагането 

надвишава търсенето на полски култури. В допълнение не трябва да пропуснем и 

несигурността на фермерите заради COVID-19. Независимо от това, месеците юли и август 

изглежда показват някои обещаващи резултати. Вносителите се надяваха да приключат 

годината с 5% - 7% спад спрямо 2019 г. Крайните данни обаче все още не са известни.
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В Холандия продажбите са отбелязали минус 18%. Земеделските 

производители не са склонни да инвестират в трактори, предвид 

несигурността относно развитието на пазарните цени и очакваните 

по-строги изисквания, свързани с отлагането на азот и използването 

на продукти за растителна защита.

В Турция, поради нарушаване на веригата на доставки, 

производственият  график  на  тракторните 

съоръжения все още не може да се върне към 

редовното производство. Поръчките, получени от 

вътрешния пазар, са далеч по-задоволителни, 

отколкото през 2019 г., която беше доста лоша година.

Нещо повече, търсенето на пазара е по-напред от предлагането при много модели трактори. 

Поне така беше до септември 2020 г. 
Въпреки ограниченото предлагане, сегментът на трактори се увеличи през първата 

половина на годината и темпът на растеж достигна 78 процента. Според последните 

статистически данни, обявени от властите, през юни 2020 г. са регистрирани 4,088 броя. Като 

броят на регистрираните трактори се е увеличил със 173,6%, в сравнение със същия месец на 

предходната година. 
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Както беше подчертано в последния барометър на CEMA (септември 2020 г.), общият индекс 

на бизнес климатът на пазара на земеделски машини в Европа продължава да се подобрява. 

От октомври 2020 г., когато беше отчетено позитивно ниво, тенденцията нагоре е рязка. В 

момента индексът е +44 при скала от -100 до +100.

За разлика от предишни позитивни периоди (например през 2010 г. или 2017 г.), този път 

подобренията в бизнеса не следват оптимистичните очаквания за бъдещето. По-точно 

обратното. Изглежда, че индустрията постоянно се адаптира към своите очаквания 

занапред, след като отчита изненадващо добри показатели.

През последния месец на 2020 г. е налице поредно значително увеличаване на 

постъпващите поръчки, както от Европа, така и от страни извън Стария континент.

Очакванията през следващите месеци отново са 
оптимистични. Изключение правят само 
Великобритания и Ирландия. Трябва да се отчете още, че 
настоящите запаси от нови машини са под средното 
ниво на почти всички пазари.

Прокрадва се 
оптимизъм 
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По предварителна 

информация през първото 

тримесечие на 2020 г. продажбите 

на руска селскостопанска техника показват положителна тенденция. До края на 2020 г. обаче 

руските власти очакваха спад.

Според Министерството на промишлеността и търговията на Русия, селскостопанските 

машинни предприятия скоро ще бъдат включени в списъка на компаниите за субсидиране. 

Съответно те ще бъдат обект на всички мерки за държавна подкрепа за такива компании, 

които ще помогнат за стабилизиране на ситуацията в бранша.

Прогноза за развитие на пазара за 2020–2022 г. в Русия

в Русия?

Какво се случва Какво се случва 
на пазарана пазара
Какво се случва 
на пазара

Като се вземат предвид основните тенденции, съществуващи в момента на пазара на 

селскостопанска техника, анализаторите предлагат три сценария за по-нататъшното му 

развитие.
Прогнозите се изграждат отделно за всеки от двата основни типа оборудване, тъй като тяхната 

динамика е била значително различна през предходния период:

Експертите отбелязват, че един от определящите фактори за развитието на пазара ще бъде размерът 

на средствата, отпуснати за подпомагане и стимулиране на фермерите.

Песимистичен сценарий. Спад в производството на трактори и комбайни. За 

комбайните това ще бъде намаление с около 20%, но трябва да се има предвид, че 

тяхното производство през 2019 г. вече е показало почти двукратно намаление спрямо 

нивото от 2016 г. Броят на произведените трактори ще намалее по-значително - с 40% 

до началото на 2022 г. А след това пазарът ще започне да се възстановява.

Оптимистичен сценарий. В сегмента на комбайните практически се повтаря 

предишния сценарий, но се приема, че мащабът на спада е малко по-малък - на ниво 

от 10%. Производството на трактори ще започне да расте още през 2021 г., а до 2022 г. ще 

надхвърли нивото отпреди кризата.

Основен сценарий. Прогнозните показатели са между екстремните стойности, 

посочени в двата предходни параграфа, но по абсолютна стойност те са по-близо до 

оптимистичния сценарий.
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Общата селскостопанска политика в 
момента се гради чрез изготвянето на 
Стратегически планове, индивидуални за 
всяка страна-членка на Европейския съюз. 

ОСП
и новите 

възможности 
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Вече три програмни периода имаше изключително много пари и средства за купуване на 

машини - техника за събиране на реколтата. За съжаление обаче в овощарството и в 

зеленчукопроизводството за купуване на комбайни (техника за събиране на реколтата) 

такъв род техника беше много оскъдна. Това споделя Божидар Петков, председател на 

Българска асоциация на малинопроизводителите и ягодоплодните (БАМ-Я).

Фермерите, които разчитат на помощ за 

финансирането на покупка на техника са разочаровани 

от програмния период, който изтече. 

“
„Първо - може би към тези времена не е имало 
достатъчно остра необходимост за задоволителното 
тогава наличие на работна ръка. И второ, заради 
погрешната калкулация на референтните цени - първо, 
че не бяха допустими и второ тези, които бяха 
допустими, за разлика от мощните зърнокомбайни, на 
тях им бяха направили референтна цена 1000 евро на к.с. 
Например, един комбайн с 300 к.с. по 1000 евро са 300 000 
евро и покриваше цената. Но дали за малинокомбайн или 
гроздокомбайн или техника за прибиране на домати, 
които са с мощност 60-70 к.с. се получава огромен 
дисбаланс между референтната цена, образувана на база 
конските сили и действителната цена на машините“, 
разсъждава Петков.

Но от условията до момента не са доволни и други сектори. 

„Реално вече цял период не можем да участваме в Програмата за развитие на селските 

райони (ПРСР). Причината са приоритетни сектори и точки, които не можем да постигнем“, 

заяви Костадин Костадинов, председател на УС на Националната асоциация на 

зърнопроизводителите (НАЗ). 

„Лошото според мен през изминалия период е, че имаше т.нар. чувствителни сектори, 

приоритизиране на определени сектори и определени райони. Това не се оказва 

здравословно“, смята още Костадинов и продължава: „Ще дам примери от програмите за 

инвестиции и мерките 4.1 и 4.2.
Преработвателните предприятия, в които са вложени много средства от фонд „Земеделие“, 

работят с много нисък капацитет дори под 10%. Част от мощностите дори се продават“. В 

същото време зърнопроизводителите посрещат нов програмен период с остаряла техника, 

която вече е натрупала възраст и дори надхвърлила определените часове работа на полето.
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НАЗ и БАМ-я участват активно в Тематичната 
работна група при обсъждането на интервенциите 

за подпомагане на земеделските стопани в 
Стратегическия план за новия програмен период.

ще се купува 
земеделска техника 

след 2022?

Как

„Зърнопроизводителите като по-големи участници във веригата вече са разделени на 

категории по определени параметри – малки, млади, с различен стандартен производствен 

обем в интервенцията за инвестиции в земеделските стопанства“, допълва още 

Костадинов.
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500 000 евро стандартен производствен обем (СПО) е таванът за купуване на техника.
„Това е един производител с например 8000 дка пшеница. Там субсидията за машини е 30%, а 

досега знаете, беше 50%. Останалите 20% трябва да са от друг финансов инструмент, 

например кредит от фонд Земеделие. Какво виждам? Трудности“, категоричен е 

зърнопроизводителят и допълва: „Много трудно ще се класираме за тази интервенция. ЕК 

приоритети определени сектори отново. Сигурно ще се случи и по райони, тъй като Европа 

акцентира върху по-слаби региони“. 

“
“Очакваме, че за новия програмен период, методиката за 
образуване на референтните стойности ще бъде 
променена и ще бъде отделено много голямо внимание за 
възможностите за купуване на техника за прибиране на 
реколтата ще бъде със специален фокус”, посочва от своя 
страна Божидар Петков. 

Според условията на интервенцията за инвестиции в земеделските стопанства могат да 

кандидатстват фермери с икономически размер над 20 000 евро СПО. Минималният размер 

на допустимите разходи за едно проектно предложение е 25 000 евро, а максималният е 

съответно до 1 млн. евро за инвестиции в стопанства.

Изрично е посочено обаче, че за инвестиции в земеделска техника таванът е по-нисък - 500 

000 евро. Финансовата помощ ще може да бъде увеличена с до 10% за проекти в 

чувствителни сектори, определени в анализа към стратегически план и ще е възможно 

предоставянето на авансова плащане в размер до 50% от одобрените разходи. 

Не е ясно към момента какво от предложеното в рамките на Тематичната работна група ще 

залегне в Стратегическия план и кое ще отпадне. Възможно е всичко това, за което ставаше 

въпрос в горните редова да е различно или поне с въведени корекции. 

Процедурите са дълги -- след провеждането на триалозите (дебатите между Европейската 

Комисия, Съвета на Европа и Европейския парламент) у нас следва да се изготви 

Стратегически план, който да бъде гласуван от българския парламент. 

Но да погледнем в по-краткосрочен план. 
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Очакванията на 
търговците за пазара 
на техника през 2021 г.

“
Иво Куманов, управител на НИК : Ние в НИК вярваме, че 
2021 ще бъде една успешна година с много динамика и нови 
технологии, които ще навлязат тепърва на пазара. В 
момента работим по реализацията на няколко 
интересни проекта, които ще предложат нови решения 
на важни проблеми в сектора. 

Специален проект на
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“
Инж. Рашид Узунов, зам.-директор на Раломекс : През 
първото полугодие не очаквам промяна в сравнение за 
същия период от 2020 г.
Ако положението с пандемията от коронавируса се 
подобри, може да очакваме през есента малък ръст от 
около 1-1,5%. 

“
Елисавета Маркова, управител на Варекс : Силно сме 
обнадеждени, че 2021-а ще е по-благодатна за фермерите 
и повечето от тях ще се решат на обновяване на 
машинния си парк. Определено има индикации за повишен 
интерес към покупка на нови машини. Инвестицията 
може се отлага, но е неизбежна за всеки отговорен 
стопанин. Новата високопродуктивна техника е 
средство за повишаване на икономическите резултати 
във всяко стопанство. Инвестицията от покупката й 
може да се разсрочва във времето, а резултатите от 
високите добиви се реализират веднага. Като прибавим и 
икономиите от гориво при ползването на нова техника, 
ефектът си заслужава покупката.  

“
Георги Панчев, Търговски мениджър земеделска, градинска 
и голф техника в Мегатрон : Прогнозата ни е за лек ръст 
спрямо 2020, по-скоро очакваме нивата от 2019 година. 
Реално според нас спад в предните години няма, това е 
горе-долу нормалният обем на пазара (2017, 2018, 2019 
година), без извънредни обстоятелства като програми 
(примерно 2015 година). Така че ние повишение през 2021 
спрямо „нормална“ година не очакваме, но спрямо 2020 
година - да.
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“
Николай Стефчов, собственик и управител на Агритоп : 
2020-а година ясно ни показа, че фермерите, които имат 
желание да се развиват и да се индустриализират не спират 
да инвестират, защото тези инвестиции им помагат да не

са толкова уязвими при неблагоприятно стечение на обстоятелствата 
както се случи през изминалата година. Тези инвестиции, разбира се, се 
разпределят в годините, те са зависими както от текущото състояние на 
стопанството, така и от цялостната ситуация на пазара на световно ниво. 
Но така или иначе те се случват. Мисля, че през 2021 г. инвестициите в 
модернизиране ще са още по-обмислени, качеството ще стане още по-
определящо от цената, защото по този начин се управлява рискът и се 
намаляват загубите.
Надявам  се  селскостопанската  година  да  бъде  добра и да даде 
предпоставка  за  развитие  на  фермерите  и  ръст  на пазара на 
агротехника. Очакваме и два големи приема за модернизации на 
животновъдните стопанства. 

“
Филип Цветков, Директор на Тайтън Машинъри България : 
Прогнозата ни е за умерена година. Със сигурност очакваме 
да е по-силна от изминалата, но едва ли много повече – 
трудностите, през които минаха земеделците, ги правят 
особено предпазливи при предприемането на нови 
инвестиции, а и със сигурност част от тях имат нужда и да 
понаваксат пропуснатото през тези трудни времена.

“
Димитър Вангелов, управител на Сатнет : 
Гледаме оптимистично на 2021, поради няколко различни 
причини:

џ Много фермери се умориха да задържат предстоящите си покупки в 
очакване  кризата  да  свърши,  а  нуждите  им  ги  притискат.

џ COVID  кризата  се  очаква  да  се  успокои  към  средата  на  годината.
џ От началото на тази година много фермери получават одобрения по 

програми  на  МЗХГ,  по които  са  кандидатствали  през  2018,  2019  и  2020. 
Това  ще  раздвижи  пазара  на  земеделска  техника  значително. 

џ Очакваме  да  започне  и  новият  програмен  период.
џ Много българи се завърнаха от чужбина с желание да започнат свое 

земеделско  стопанство.
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АУДИТОРИЯ

на пазара на земеделска техника през 2020г. и очаквания за 2021г.

ИЗСЛЕДВАНЕ

АНАЛИЗ НА РЕЗУЛТАТИТЕ

Проведено през : декември 2020 – януари 2021 г.

Участници: 610 потребители на Agri.BG и Tractor.BG

Проучването беше проведено сред 610 фермери и 
търговци на техника, посещаващи сайтовете на 
АгриГейт Медия.

Най-голям брой участници има сред групата на 
зърнопроизводителите – 47% от анкетираните. 
Преобладаващата възрастовата група е 35-44 г. 
(36%). В активна трудова възраст 25-54 г. са 82%. 
Най-активно са се включили фермерите от 
Добрич, Пловдив и Сливен.
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ПРОДАЖБИ през 2020
По-голямата част от респондентите в проучването (52%)  са споделили, че 
предпочитат да купуват техника само от България. За разлика от миналата 
година, когато лизингът беше водещ източник за финансиране на 
инвестициите в земеделска техника, през 2020 г. представителите на 
агробранша са предпочели да използват собствени средства за купуване на 
техника.  Респондентите, които са посочили, че разчитат на субсидии, при 
липсата на такива в момента се ориентират към покупка на лизинг.

Основният информационен източник за оферти за фермерите са обявите и 
информацията в интернет – 67% от анкетираните посочват този канал като 
приоритетен.

Изминалата година определено беше тежка за бранша. Въпреки 
оптимистичните очаквания за ръст в пазара на техника, 69% от анкетираните 
са се въздържали от инвестиции в агротехника. Това е най-ниското ниво от 
2017г., насам, когато направихме първия специализиран обзор AgriTech Market. 
Основната пречка обаче не е Ковид кризата, както очаквахме (този фактор е 
на трето място). Водещи са липсата на финансов ресурс (72%) и 
неблагоприятните климатични условия (21%). 

Най-много покупки има традиционно на прикачен инвентар (75%). 
Относителен спад (спрямо останалите групи техника) се отчита при 
тракторите. През 2019 г. 43% от инвестициите в агротехника са били 
предназначени за нови трактори. През 2020 г. този процент е спаднал до 26%. 
При комбайните се забелязва ръст в покупките, спрямо останалите типове 
машини (6% през 2019 и 11% през 2020 г.).

Като основна причина за направените сделки с агротехника ( и при нови, и 
при втора ръка машини) се посочва нуждата от подобряване на 
ефективността на работата с по-нови машини.

При употребяваната техника също се регистрира спад в покупките. 41% от 
участниците в допитването са казали, че са купували машини втора ръка. 
През 2019г. това са били 51% от анкетираните. 64% от фермерите са 
инвестирали в агромашини втора употреба поради липса на финансов 
ресурс за нова. 38% от респондентите са предпочели или биха купували 
само нова техника и заради това не са купували употребявани машини.

Най-голям дял като брой при сделките с 
техника втора ръка заемат покупките на 
Прикачен инвентар (62%). Увеличил се е 
относителния дял на сделките с 
използвани комбайни в общите 
инвестиции.
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Сериозни са заявките при новите машини - 68% от 
анкетираните имат намерения за инвестиции. За тези, които се 
отказват от покупка, причината е в 41.5%  от случите липсата на 
финансов  ресурс и 14% заради климатичните фактори и 
проблема със сушата през изминалата година. Чак на четвърто 
място с 11% е усложнената бизнес обстановка, свързана с Ковид 
кризата.

ПЛАНОВЕ за 2021

Въпреки тежката година и очакванията за икономическа 
нестабилност браншът дава заявка за оптимизъм. Само 16% 
казват, че няма да купуват никаква техника (нито нова, нито 
употребявана).

Основен мотив за отделянето на средства за нова техника е 
желанието за подобряване на ефективността на работата. Най-
голямата част от анкетираните (60%) ще отделят средства за нов 
прикачен инвентар, но като цяло делът на този тип техника в 
пакета от нови инвестиции спрямо 2020 намалява за сметка на 
ръст на интереса към трактори (44% за 2020 и 50% за 2021) и 
товарачи (9% за 2020 и 14% за 20201).

На употребявана техника ще заложат 55% от анкетираните, 
което е по-висок дял, в сравнение с миналата година (42%). 
Голяма част от участниците - 42%, се отказват от стара техника, 
защото ще отделят средства за нова, а 20% просто не насочват 
финансов ресурс към употребявани машини.

Най-търсен при агротехниката втора 
ръка е прикачния инвентар - 56% 
планират да купуват, следвани от 
тракторите (42%).
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ТЕХНОЛОГИИ И МАРКИ

58% от фермерите посочват, че не използват нови 
технологии и софтуер в стопанството си. Тази нисша все 
още е доста празна и има потенциал за растеж. Сред 
фермерите, използващи технологични новости най-висок 
е делът на тези, които са инвестирали в софтуер и 
техника за прецизно земеделие (17%)
При определяне на факторите, влияещи върху избора на 
доставчик на агротехника, качество на машините е най-
важно за 47% от участниците в допитването, за 44% е 
цената и на трето място е сервизното обслужване (37%). 
Фактор с най-слабо значение при покупката на 
селскостопанска техника е местоположението на 
продавача.

ИЗПОЛЗВАНИ ТЕХНОЛОГИИ

Традиционно най-любимата марка трактори на фермерите е JOHN 

DEERE (37%), следвана от  KUBOTA и Беларус МТЗ. CLAAS са едно място 

назад при тракторите в сравнение с миналата година и са четвъртата 

предпочитана марка, но при комбайните отново са лидер с 62%. При 

товарачите лидерството държи JCB с 27%, а при прикачния инвентар 

LEMKEN с 31%.

ПРЕДПОЧИТАНИ МАРКИ

42% от участниците в проучването споделят, че сервизират машините си в 
оторизирани сервизи на марката, а 30% имат екипи по поддръжката в своите 
стопанства. Като цяло нивото на удоволетвреност от услугите е добро – 36% 
са напълно доволни, 45% са по-скоро доволни.

СЕРВИЗНА ДЕЙНОСТ
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Отглеждане на плодове

Отглеждане на зеленчуци

Отглеждане на маслодайни култури

Отглеждане на животни

Отглеждане на трайни насаждения

Зърнопроизводство

Какви са основните дейности на Вашето стопанство? 
(възможен повече от 1 отговор)
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Само от България

Само от чужбина

И от България, и от чужбина
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в момента, каква е предпочитаната от Вас алтернатива 
за финансиранен а купуването на земеделска техника?

32%32%32%

30%30%30%

12%12%12%

26%26%26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Банков заем

Лизинг

Не признавам други форми 
на финансираме 

освен инвестиционнитепрограми

Собствени средства

Специален проект на
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31%

69%

Купувахте ли НОВА 
земеделска техника 
през 2020 г.?

Да

Не

Купувахте ли НОВА земеделска техника през 2020 г.?
(сравнение)

31%

69%

54%

46%45%

55%

39%

61%

ДА НЕ

2020 2019 2018 2017

0%

3%

4%

6%

14%

16%

21%

72%

Друго

Наскоро обновихме машинния парк на стопанството

Липса на изложения, на които да избера / договоря 

Нямам нужда от покупка на земеделска техника

Предпочетохме да купим употребявана техника

Финансови затруднения заради  Covid 19 кризата

Неблагоприятни климатични условия през годината 

Липса на финансов ресурс за нова техника

Какви са причините да не купувате НОВА техника 
през 2020 година?
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Каква НОВА земеделска техника купувахте през 2020 г.? 
 (сравнение) (възможен повече от 1 отговор)

75%

26%
21%

10% 12% 11%

75%

43%

24%

10%
7% 6%

78%

45%

13%
11%

7%
9%

78%

38%

14%

7% 9%

Прикачен 
инвентар

Трактор Софтуер и техника 
за прецизно 
земеделие

Товарач Друго… Комбайн

2020 2019 2018 2017

1%

4%

8%

34%

46%

67%

Друго

Имаме одобрен проект по мярка на ПРСР

Планираме да заменим неработещи машини

Машинният парк е остарял

Липса на работна ръка 
(нужда от механиция на процесите)

Искаме да подобрим ефективността на работата 
с по-нови машини

Какви бяха причините да купите нова агротехника през 2020 г.? 
(възможен повече от 1 отговор)

41%

59%

Купувахте ли УПОТРЕБЯВАНА 
земеделска техника 
през 2020 г.?

Да

Не

Специален проект на
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1%

7%

14%

26%

31%

64%

Имаме одобрен проект по мярка на ПРСР

Планираме да заменим неработещи машини

Машинният парк е остарял

Липса на работна ръка 
(нужда от механиция на процесите)

Искаме да подобрим ефективността на 
работата с по-нови машини

Липса на финансов ресурс за НОВА техника

Какви бяха причините да купите употребявана агротехника 
през 2020г.?   (възможен повече от 1 отговор)

1%

4%

6%

7%

12%

15%

16%

18%

20%

40%

Друго

Наскоро обновихме машинния парк на стопанството

Нямам нужда от техника

Липса на изложения, на които да избера/ договоря изгодно техника

Финансови затруднения заради Covid 19 кризата

Неблаприятни климатичните условия  (сушата)

Несигурен бизнес климат заради Covid 19 кризата

Не купувам употребявани машини

Купих НОВА техника

Липса на финансов ресурс

Какви са причините да не купувате УПОТРЕБЯВАНА техника 
през 2020 година? (възможен повече от 1 отговор)

Купувахте ли УПОТРЕБЯВАНА земеделска техника 
през 2020 г.?  (сравнение)

2020 2019 2018 2017

41%

59%

51% 49%51% 49%
45%

55%

ДА НЕ
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1%

8%

32%

40%

48%

67%

Друго

Реклама във вестници и списания

Изложения и панаири

Директни запитвания към търговците

Препоръка от колеги и познати

Обяви и информация в интернет

От къде събирате информация, когато избирате 
земеделска техника?   (възможен повече от 1 отговор)

68%

32%

Планирате ли да купувате 
НОВА земеделска техника 
през 2021 г.? 

Да

Не

Специален проект на

Планирате ли да купувате НОВА земеделска техника ?  
(сравнение)

2021 2020 2019 2018

68%

32%

71%

29%

65%

35%

63%

37%

ДА НЕ
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5%

6%

10%

13%

14%

41%

11%

Финансови затруднения заради 
Covid 19 кризата

Наскоро обновихме машинния парк 
на стопанството

Нямам нужда от закупуване на 
земеделска техника

Планирам за купя УПОТРЕБЯВАНА техника

Заради климатичните фактори (сушата)

Липса на финансов ресурс

Несигурен бизнес климат заради 
Covid 19 кризата

Какви са причините да не планирате покупка на  НОВА 
земеделска техника през 2021г.?

4%

7%

28%

36%

51%

Имаме одобрен проект 
по мярка на ПРСР

Планираме да заменим 
неработещи машини

Машинният парк е остарял

Липса на работна ръка 
(нужда от механиция на процесите)

Искаме да подобрим ефективността 
на работата с по-нови машини

Какви са причините да планирате покупка на  нова агротехника 
през 2021 г.? 

8%

50%

14%
9%

60%

12%

44%

9%
16%

78%

12%

47%

12% 10%

64%

10%

52%

16% 12%

69%

Комбайн Трактор Товарач Софтуер и техника 
за прецизно 
земеделие

Прикачен 
инвентар

Какъв тип НОВА земеделска техника планирате да купите 
през 2020 г.?   (сравнение)  (възможен повече от 1 отговор)

2021 2020 2019 2018
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Какъв тип УПОТРЕБЯВАНА земеделска техника планирате 
да купите през 2020 г.?  (сравнение)  (възможен повече от 1 отговор)

10%

42%

14%

5%

56%

11%

43%

13%

3%

76%

14%

44%

16%

9%

65%

7%

52%

14%
9%

68%

Комбайн Трактор Товарач Софтуер и техника 
за прецизно 
земеделие

Прикачен 
инвентар

2021 2020 2019 2018

Да Не

55%
49%

53%
49%

45%
51%

47%
51%

2021 2020 2019 2018

Планирате ли да купувате УПОТРЕБЯВАНА земеделска техника 
през следващата година?

55%
45%

Планирате ли да купувате 
УПОТРЕБЯВАНА земеделска 
техника през 2021 г.? 

Да

Не

Специален проект на
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1%

2%

11%

19%

23%

35%

36%

Друго

Имаме одобрен проект по мярка на ПРСР

Планираме да заменим неработещи машини

Машинният парк е остарял

Липса на работна ръка 
(нужда от механиция на процесите) 

Нямаме финансов ресурс за 
закупуване на нова техника 

Искаме да подобрим ефективността 
на работата с по-нови машини

Какви са причините да планирате покупка на употребявана 
агротехника през 2021 г.? 

17% 19%

29%

24% 24%
22%

17%16% 17%

39%

25%
22%

39%

13%

23%

28%

19%

30%
27% 26%

23%

44%

37%

13%

21%

27%

14%

47%

Цена Сервизно 
обслужване

Местоположение 
на продавача

Марката Начин на плащане 
към търговеца

Времето за 
доставка

Качество на 
машините

Кое е най-важното за Вас при закупуване на земеделска техника 
за стопанството? 

много важномаловажно не много важно важно

1%

1%

2%

5%

5%

5%

7%

9%

12%

14%

16%

17%

58%

Други

Собствени системи за противоградна защита

Изкуствен интелект

Специализиран софтуер за управление на стопанството 

Дронове за обследване на посевите

Собствена метеостанция

Онлайн платформи за управление на стопанството 

Онлайн платформи за търговия

Данни от сателитни системи

Мобилни технологии (специализирани 

Онлайн платформи с информация за времето

Софтуер и техника за прецизно земеделие

Не използвам

Какви нови технологии и софтуер използвате 
във Вашето стопанство? 
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Кои са предпочитаните от Вас марки ТРАКТОРИ?  
(възможен повече от 1 отговор)

ПРЕДПОЧИТАНИ МАРКИ
земеделска техника

0%

3%

5%

5%

6%

8%

9%

9%

11%

13%

13%

17%

25%

29%

37%

CHALLENGER

KIOTI

VALTRA

McCORMICK

LS

Други

ZETOR

JCB

ANTONIO CARRARO

CASE- IH

LAMBORGHINI

LANDINI

MASSEY FERGUSON

ISEKI

ЮМЗ

DEUTZ - FAHR

FENDT

CLAAS

NEW HOLLAND

KUBOTA

Беларус МТЗ

JOHN DEERE

5%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

Специален проект на
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Кои са предпочитаните от Вас марки КОМБАЙНИ? 
(възможен повече от 1 отговор)

6%

8%

17%

26%

62%

0%

1%

1%

3%

3%

4%

PELLENC

LAVERDA

Друг

ROSTSELMASH

MASSEY FERGUSON

DEUTZ - FAHR

FENDT

CASЕ-IH

NEW HOLLAND

JOHN DEERE

CLAAS

4%
нямам 

предпочитания
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1%

3%

1%

1%

3%

3%

4%

4%

4%

5%

5%

7%

8%

9%

13%

16%

17%

24%

27%

KRAMER

FARESIN

EVERUN

PRONAR

DIECI

CASE - IH

HYUNDAI

WEIDEMANN

Друг

DEUTZ - FAHR

KOMATSU

CATERPILLAR

MERLO

NEW HOLLAND

CLAAS

BOBCAT

JOHN DEERE

MANITOU

JCB

Кои са предпочитаните от Вас марки 
ТОВАРАЧИ (телескопични и челни)? 
(възможен повече от 1 отговор)

2%нямам предпочитания

Специален проект на

84



2%

3%

3%

3%

3%

5%

5%

5%

6%

6%

7%

9%

9%

10%

11%

12%

13%

16%

20%

22%

26%

31%

0%

1%

2%

HE-VA

ENOROSSI

POTILLA

AGREX

UNIA

MASCAR

КАМТ

BOGBALLE

Друг

BERTHOUD

GREGOIRE BESSON

MASCHIO

OVLAC

UNLU

GREAT PlAINS

GALUCHO

MASS

HARDI

SULKY

RABE

VOGEL & NOOT

MONOSEM

PÖTTINGER

KURT

VÄDERSTAD

KRONE

РАЛОМЕКС

HORSCH

KVERNELAND

KUBOTA

KUHN

МАДАРА АГРО

AMAZONE

ТУРСКИ ИНВЕНТАР

LEMKEN

Кои са предпочитаните от Вас марки 
ПРИКАЧЕН ИНВЕНТАР? 
(възможен повече от 1 отговор)

нямам предпочитания

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%
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36%

45%

12%

6%

Да, напълно По-скоро 
доволен

По-скоро 
недоволен

Недоволен

Доволни ли сте от качеството на сервизните и ремонтни 
услуги на селскостопанската техника?

42%

30% 30%

9%

1%

В оторизиран 
сервиз на 
марката

В друг удобен 
за мен сервизен 

център

С назначени 
в стопанството 
специалисти

Аз извършвам 
ремонта

Друго

Как извъшвате сервизните и ремонтни дейности на 
селскостопанската си техника?  (възможен повече от 1 отговор)

Специален проект на
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Регион (месторабота)

0%
3%

14%

36%

32%

11%

4%

До 18 18-24 25-34 35-44 45-54 55-64 Над 65

Вашата възраст

8%8%

7%

6%
5%

5%
5%

4% 4%
4% 4% 4%

3%3%
3%3%

3%3%3%3%
2%

2%2%
2%

1%1%
1%

1%1%
0%

0%

1%

2%

3%

4%

5%

6%

7%

8%

9%
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